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Na tydzień przed referendum akcesyjnym1 zwiększyła się liczba Polaków

zainteresowanych udziałem w nim, w tym  wzrósł odsetek osób zapowiadających, że

na  pewno pójdą głosować. Do urn wybiera się 81% ankietowanych, a zdecydowana

większość z  nich (71%) jest całkowicie pewna, że będzie uczestniczyć w referendum.

Tabela 1

7 i 8 czerwca odbędzie się
referendum w sprawie

Deklaracje respondentów według terminów badań

przystąpienia Polski 2002 2003
do Unii Europejskiej.
Czy zamierza Pan(i) wziąć V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI

w nim udział?* w procentach
Na pewno wezmę w nim
udział 60 58 61 57 59 57 61 58 63 66 62 64 64 71

Raczej wezmę w nim
udział 12 14 12 11 13 15 11 11 10 11 12 11 15 10

Jeszcze nie wiem, czy
wezmę w nim udział,
trudno powiedzieć

14 14 12 14 13 14 12 12 12 11 11 12 12 9

Raczej nie wezmę w nim
udziału 5 4 5 5 4 5 6 6 5 3 5 3 3 2

Na pewno nie wezmę
w nim udziału 9 11 10 12 11 9 10 13 9 9 9 10 6 8

* Do sondażu z maja 2003 roku pytanie brzmiało: „Gdyby w najbliższą niedzielę odbywało się referendum
w sprawie przystąpienia Polski do Unii Europejskiej, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nim udział?”

W ostatnim okresie przed referendum umocniło się deklarowane poparcie dla

integracji. Za wejściem naszego kraju do Unii Europejskiej chce opowiedzieć się 76%

Polaków zamierzających wziąć udział w referendum akcesyjnym (o  2  punkty więcej niż

w  maju). Jedynie 13% jego zdeklarowanych  uczestników (spadek o  2 punkty) chce

głosować przeciw. Odsetek osób gotowych do wyrażenia w referendum poparcia dla

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (157) przeprowadzono w dniach 29 maja - 1 czerwca 2003 roku
na liczącej 1260 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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członkostwa Polski w Unii Europejskiej jest obecnie najwyższy od marca 2002  roku, a więc

od czasu, kiedy pytamy badanych o sposób ich głosowania w tej sprawie. Jednocześnie nigdy

jeszcze liczba osób zamierzających głosować przeciw integracji nie była tak mała jak obecnie.

Tabela 2

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar uczestniczenia w referendum
(według terminów badań)

Czy będzie Pan(i) 2002 2003
głosować:* VI

N=764
VII

N=751
VIII

N=659
IX

N=897
X

N=890
XI

N=751
XII

N=679
I

N=748
II

N=770
III

N=723
IV

N=923
V

N=997
VI

N=1014
w procentach

- za przystąpie-
niem Polski
do UE

 66  69  67  70  71  73  67  74  70  69  68  74  76

- przeciw przystą-
pieniu Polski
do UE

26 22 23 19 20 18 22 18 21 21 22 15 13

Trudno
powiedzieć 8 8 10 11 9 9 11 8 9 10 10 11 11

* Do sondażu z maja 2003 pytanie brzmiało: „Czy w referendum głosował(a)by Pan(i):”

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar uczestniczenia w referendum

CBOS
RYS. 1. CZY BĘDZIE PAN(I) GŁOSOWAĆ:*
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Minimalnie wyższe jest poparcie dla integracji wśród osób deklarujących, że na pewno

wezmą udział w głosowaniu. Za przystąpieniem do Unii zamierza głosować 77% z nich,

a  przeciw - 13%.

O stosunek do członkostwa Polski w Unii zapytaliśmy - jak zwykle - również osoby,

które nie zamierzają uczestniczyć w referendum bądź jeszcze nie wiedzą, czy pójdą do urn.

Niemal równoliczne są wśród nich grupy zwolenników integracji (32%), przeciwników (34%)

i osób niemających jednoznacznego stanowiska w tej sprawie (33%).

Uwzględniając opinie zarówno badanych zamierzających uczestniczyć w referendum,

jak i tych, którzy jeszcze się wahają, czy głosować, lub zapowiadają absencję, otrzymaliśmy

wskaźnik poparcia dla integracji w całym społeczeństwie. Obecnie do zwolenników

członkostwa naszego kraju w UE zalicza się 67% ogółu badanych, a jedynie 18% jest mu

przeciwnych.

Tabela 3

Stosunek Wskazania według terminów badań
do integracji 2002 2003
wśród ogółu III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI
badanych w procentach

Zwolennicy 55 58 62 55 57 56 59 60 61 59 63 60 58 59 66 67

Przeciwnicy 29 26 22 27 26 26 22 23 22 24 21 25 24 24 18 18

Niezdecydowani 16 16 16 18 17 18 18 17 17 17 16 15 18 17 16 15

CBOS
RYS. 2. STOSUNEK DO INTEGRACJI WŚRÓD OGÓŁU BADANYCH
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WPŁYW WYPOWIEDZI JANA PAWŁA II NA DECYZJE REFERENDALNE

Niedawna wypowiedź papieża na temat miejsca Polski w Europie odbiła się głośnym

echem w społeczeństwie. Przeciwnicy integracji starają się podważyć jednoznaczność

zawartego w niej stanowiska głowy Kościoła wobec integracji Polski  z Unią Europejską.

CBOS
RYS. 3. PAPIEŻ WYPOWIADAŁ SIĘ NIEDAWNO NA TEMAT MIEJSCA POLSKI W EUROPIE.

CZY, PANA(I) ZDANIEM, JAN PAWEŁ II POPIERA INTEGRACJĘ POLSKI Z UNIĄ
EUROPEJSKĄ CZY TEŻ JEST JEJ PRZECIWNY?

������������������������������������������������������������������������������������������������
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������������������������������������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������������������������������������
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������������������������������������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������������������������������������
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��������������������������������������������������������������������������������������������������
�������������������������������������������������
�������������������������������������������������
�������������������������������������������������

1%
79%

7%

13%

Popiera integrację 

Jest przeciwny
integracji 

Papież nie zajmuje w tej sprawie
jednoznacznego stanowiska 

Trudno
powiedzieć 

Zdecydowana większość badanych nie ma wątpliwości co do interpretacji stanowiska

Jana Pawła II w sprawie wejścia Polski do Unii Europejskiej. O tym, że papież opowiedział

się za integracją, przekonani są przede wszystkim jej zwolennicy, ale także większość jej

przeciwników oraz osób niezdecydowanych, czy i jak głosować. Przeciwnicy częściej niż inni

uważają, że papież nie zajął w istocie jednoznacznego stanowiska w tej sprawie.
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 Tabela 4

Stosunek do integracji
Czy, Pana(i) zdaniem, Jan Paweł II popiera integrację Polski z Unią

Europejską czy też jest jej przeciwny?

Popiera Jest przeciwny Nie zajmuje
jednoznacznego

stanowiska

Trudno
powiedzieć

w procentach

Zwolennicy 90 0 3 7

Przeciwnicy 61 3 17 19

Niezdecydowani 77 2 5 16

Niezamierzający głosować 57 2 13 28

Zdecydowana większość ankietowanych stwierdza, że wypowiedź papieża nie miała

wpływu na ich deklarowaną decyzję w sprawie udziału w  referendum i stanowiska, jakie

zamierzają w nim zająć.

CBOS
RYS. 4. CZY NA PANA(I) DECYZJĘ O TYM, CZY I JAK GŁOSOWAĆ W REFERENDUM,

WPŁYNĘŁO STANOWISKO PAPIEŻA?

�����������������������������������������������������������������������������������������
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�����������������������������������������������������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������������������������������
�����������������������������������������������������������������������������������������

��������������������������������
��������������������������������
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��������������������������������
��������������������������������

��������������������������������������������������
��������������������������������������������������
��������������������������������������������������
��������������������������������������������������
��������������������������������������������������
��������������������������������������������������
��������������������������������������������������

17%
73%

7%

Tak, utwierdziło mnie 
w słuszności mojej decyzji 

Tak, wpłynęło na zmianę 
mojej wcześniejszej decyzji Nie, stanowisko papieża

nie miało wpływu na moją
decyzję 

Trudno powiedzieć 

3%

Stosunkowo najwięcej osób stwierdzających, że słowa papieża nie miały wpływu na

ich decyzję w tej sprawie, znajdujemy wśród przeciwników integracji. Tylko bardzo

nieznaczna liczba badanych (3% ogółu, 4% deklarujących udział w  referendum i  poparcie

integracji) przyznaje, że stanowisko papieża wpłynęło na zmianę ich decyzji w  sprawie

referendum. Papież utwierdził w słuszności podjętej decyzji niemal co czwartego zwolennika

integracji.
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Tabela 5

Deklarowany obecnie stosunek
Czy na Pana(i) decyzję o tym, czy i jak głosować w referendum, wpłynęło

stanowisko papieża?
do integracji Tak, utwierdziło

mnie w słuszności
mojej decyzji

Tak, wpłynęło
na  zmianę mojej

wcześniejszej
decyzji

Nie, stanowisko
papieża nie miało
wpływu na moją

decyzję

Trudno
powiedzieć

w procentach

Zwolennicy 23 4 70 3

Przeciwnicy 3 1 87 9

Niezdecydowani 11 6 70 13

Niezamierzający głosować 9 1 74 16

SPOŁECZNE PROGNOZY WYNIKU REFERENDUM

Na tydzień przed referendum ankietowanych pytaliśmy nie tylko o to, czy i jak oni

sami będą głosować, ale prosiliśmy także, by spróbowali przewidzieć wynik referendum.

Pytaliśmy, jaki procent społeczeństwa pójdzie do urn i ilu głosujących opowie się za

przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej.

W opinii społecznej referendum będzie ważne, a przewagę uzyskają w nim zwolennicy

integracji.

Większość badanych, którzy typowali, ilu dorosłych Polaków pójdzie do urn,

spodziewa się, że frekwencja przekroczy wymagane 50%.  Prawie co czwarty respondent

prognozuje, że w głosowaniu weźmie udział połowa uprawnionych, a tylko 16% sądzi, że

frekwencja będzie niższa niż 50%. Średnio przewidywana frekwencja w referendum wynosi

56%.
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CBOS
RYS. 5. JAK PAN(I) SĄDZI, JAKI PROCENT SPOŁECZEŃSTWA WEŹMIE UDZIAŁ

W  REFERENDUM W SPRAWIE PRZYSTĄPIENIA POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ?

16%

23%

55%

6%
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����������������
����������������
����������������
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Poniżej 50%

Połowa (50%)

Powyżej 50%

Trudno powiedzieć

Większość ankietowanych uważa, że w referendum przewagę uzyskają zwolennicy

integracji. Pozostali niemal równie często spodziewają się, że tyle samo głosujących powie

tak i nie (po 50%), co przewidują zwycięstwo przeciwników członkostwa Polski w Unii

Europejskiej. Średnio, według przewidywań, za integracją opowie się 58% uczestników

referendum.

CBOS
RYS. 6. JAK PAN(I) SĄDZI, JAKI PROCENT POLAKÓW GŁOSUJĄCYCH W REFERENDUM

OPOWIE SIĘ ZA PRZYSTĄPIENIEM NASZEGO KRAJU DO UNII EUROPEJSKIEJ?
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57%

6%
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���������������������������������������������������

Poniżej 50%

Połowa (50%)

Powyżej 50%

Trudno powiedzieć
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CZY POWINNO SIĘ ZACHĘCAĆ DO UDZIAŁU W REFERENDUM

W TRAKCIE JEGO TRWANIA?

W niektórych krajach kandydujących do Unii Europejskiej, w których odbywało się

referendum, już w trakcie głosowania nawoływano do uczestnictwa w nim. W Polsce

agitowanie do udziału w głosowaniu w trakcie jego trwania jest niedozwolone.

Z rozstrzygnięciem, że w czasie trwania referendum nie powinno się już nawoływać

do udziału w nim, zgadza się połowa Polaków, a 38% jest przeciwnego zdania.

CBOS
RYS. 7. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W TRAKCIE TRWANIA REFERENDUM W SPRAWIE

PRZYSTĄPIENIA POLSKI DO UNII EUROPEJSKIEJ, NP. WÓWCZAS GDY PO PIERWSZYM
DNIU GŁOSOWANIA OKAŻE  SIĘ, ŻE MAŁO LUDZI POSZŁO DO URN, POWINNO SIĘ
PUBLICZNIE NAWOŁYWAĆ LUDZI DO UDZIAŁU W NIM, CZY TEŻ NIE POWINNO SIĘ
TEGO ROBIĆ?

������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������
������������������������������������������������������������������

��������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������
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��������������������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������������������
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��������������������������������������������������������������������

38%
50%

12%

Tak, w trakcie trwania 
referendum powinno się 
nawoływać do  udziału
w nim 

Nie, w trakcie trwania 
referendum nie powinno się
już nawoływać do udziału
w nim 

Trudno powiedzieć 

Opinie w tej sprawie różnicuje stosunek do integracji. Wśród jej zwolenników

przeważa opinia, że w czasie trwania referendum powinno się zachęcać do udziału

w  głosowaniu, natomiast wśród przeciwników, a także niezdecydowanych, czy i jak

głosować, oraz niezamierzających uczestniczyć w referendum  dominuje przekonanie, że nie

należy tego robić.
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Tabela 6

Stosunek do integracji Czy w trakcie trwania referendum powinno się publicznie nawoływać
do  udziału w nim?

Tak Nie Trudno powiedzieć

w procentach

Zwolennicy 49 42 9

Przeciwnicy 15 73 12

Niezdecydowani 26 59 15

Niezamierzający głosować 21 58 22

"

Deklaracje dotyczące udziału i głosowania w referendum akcesyjnym oraz społeczne

prognozy jego wyniku wskazują, że w głosowaniu weźmie udział wymagane 50%

uprawnionych do głosowania i  przewagę uzyskają w nim zwolennicy integracji.

Na tydzień przed referendum unijnym wyraźnie zwiększyło się zainteresowanie

udziałem w  nim. Wzrost deklarowanej frekwencji na krótko przed głosowaniem jest

zjawiskiem typowym, obserwowanym zarówno przed wyborami, jak i przed referendum

konstytucyjnym.  Mimo iż 81% ankietowanych wybiera się do urn, w tym aż 71% zapowiada,

że na pewno pójdzie głosować, jednak - jak uczy doświadczenie - frekwencja może być niższa

od deklarowanej obecnie, w ostatnim etapie kampanii referendalnej, nawet o ponad

20  punktów procentowych. Można się zatem spodziewać, że frekwencja w referendum będzie

bliższa raczej tej przewidywanej przez społeczeństwo niż deklarowanej przez  ankietowanych.

Zastanawiać może rozbieżność między prognozowanym przez badanych a  deklarowa-

nym przez nich poparciem dla integracji. Bierze się ona stąd, że - jak wynika z  badań -

w  kontaktach osobistych ludzie częściej dzielą się obawami związanymi z  integracją niż

rozmawiają o korzyściach z nią związanych. Obawy i wątpliwości wyrażają nawet osoby

zdecydowane poprzeć integrację. Można się zatem spodziewać, że poparcie w  referendum

będzie większe niż  przewidywane przez społeczeństwo.

Opracowali

Beata ROGUSKA

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1 . 7 i 8 czerwca odbe˛dzie sie ˛ referendum w sprawie przysta ˛pienia Polski do Unii
Europejskiej. Czy zamierza Pan(i) wzia ˛ć w nim udział ? 1 - Na pewno wezmę w nim udział;
2 - Raczej wezme˛ w nim udział ; 3 - Jeszcze nie wiem, czy wezme ˛ w nim udział;
4 - Raczej nie wezme ˛ w nim udziału ; 5 - Na pewno nie wezmę w nim udziału

(%)

1 2 3 4 5 Liczba
osób

Ogółem 71 1 0 9 2 8 1260

Płeć
Mężczyz´ni 74 10 7 2 7 602
Kobiety 67 10 11 2 10 658

Wiek
18-24 lat 70 1 4 9 1 6 190
25-34 64 14 11 4 6 222
35-44 76 1 0 8 0 6 210
45-54 7 9 6 7 1 7 259
55-64 80 5 10 1 4 144
65 lat i wie ˛cej 57 11 10 3 19 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 62 12 12 3 11 480
Miasto do 20 tys. 76 1 3 7 0 5 122
20-100 tys. 7 5 9 7 3 6 267
101-500 tys. 7 3 8 9 0 9 233
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 8 0 7 6 1 6 158

Wykształcenie
Podstawowe 59 12 11 3 15 378
Zasadnicze zawodowe 71 1 0 9 2 8 352
Średnie 77 1 0 8 1 5 404
Wyższe 8 5 8 6 0 1 126

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 83 1 0 6 0 1 93
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 8 1 7 8 2 3 93
Pracownicy fiz.- umysł. 80 1 1 4 3 1 91
Robotnicy wykwalifikowani 80 1 1 4 0 4 108
Robotnicy niewykwalifik. 66 10 12 1 10 55
Rolnicy 62 13 18 0 7 73
Pracuja ˛cy na własny rach. 60 2 0 7 7 6 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 66 7 12 1 14 148
Emeryci 6 8 8 7 3 15 252
Uczniowie i studenci 78 1 4 4 1 4 98
Bezrobotni 59 9 16 2 14 141
Gospodynie domowe i inni 65 16 11 3 5 61

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 77 1 1 8 1 2 169
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 8 2 6 8 2 1 100
sekt. pryw. poza rolnict. 77 1 2 5 2 4 224
prywatnym gosp. rolnym 65 12 16 0 6 80

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 71 9 13 1 7 138
300-399 73 1 3 4 1 9 111
400-599 70 12 6 2 11 195
600-800 76 7 11 1 6 207
Powyżej 800 zł 82 6 7 0 5 187

Ocena własnych war. mater.
Złe 66 12 10 2 10 418
Średnie 69 11 10 1 9 564
Dobre 8 1 5 5 2 6 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 63 5 12 0 21 80
Raz w tygodniu 74 1 2 7 1 5 617
1-2 razy w miesia ˛cu 65 7 10 5 12 173
Kilka razy w roku 73 1 0 9 1 7 241
W ogóle nie uczestniczy 64 9 13 1 14 146

Poglą dy polityczne
Lewica 7 9 6 8 2 5 236
Centrum 73 10 10 1 6 391
Prawica 8 2 8 5 0 5 265
Trudno powiedziec ´ 54 14 12 4 16 365
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Tabela 2. Czy będzie Pan(i) gł osować:

(%)

za przeciw Trudno Liczba osób
przystąpieniem przystąpieniu powiedzieć
Polski do UE Polski do UE

Ogół em 76 13 11 1014

Pł eć
Mężczyźni 76 13 10 506
Kobiety 75 14 11 507

Wiek
18-24 lat 83 10 7 159
25-34 75 14 11 175
35-44 68 20 12 181
45-54 79 9 12 219
55-64 79 14 6 122
65 lat i więcej 72 13 14 157

Miejsce zamieszkania
Wieś 69 19 11 354
Miasto do 20 tys. 75 16 9 108
20-100 tys. 78 10 12 223
101-500 tys. 82 8 9 190
501 tys.i więcej mieszk. 80 11 9 138

Wykształ cenie
Podstawowe 70 16 13 265
Zasadnicze zawodowe 73 15 12 282
Średnie 80 11 9 349
Wyższe 83 12 5 117

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 91 5 4 87
Prac.umysł .niż.szczebla 81 9 10 81
Pracownicy fiz.- umysł . 77 11 11 82
Robotnicy wykwalifikowani 68 20 13 97
Robotnicy niewykwalifik. 68 21 11 42
Rolnicy 59 21 20 55
Pracujący na wł asny rach. 75 10 15 38

Bierni zawodowo
Renciści 71 16 13 107
Emeryci 76 13 10 190
Uczniowie i studenci 80 12 9 89
Bezrobotni 82 15 3 96
Gospodynie domowe i inni 71 10 19 49

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 81 8 11 148
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 73 17 10 87
sekt. pryw. poza rolnict. 77 13 10 199
prywatnym gosp. rolnym 55 28 17 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 81 11 8 111
300-399 75 13 12 94
400-599 71 20 9 157
600-800 72 18 10 169
Powyżej 800 zł 90 5 5 165

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 70 18 12 328
Średnie 75 14 11 446
Dobre 85 7 8 240

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 61 30 9 54
Raz w tygodniu 75 13 12 530
1-2 razy w miesiącu 75 14 10 124
Kilka razy w roku 79 9 12 200
W ogóle nie uczestniczy 82 15 3 104

Poglądy polityczne
Lewica 88 9 3 200
Centrum 77 11 12 323
Prawica 71 19 10 240
Trudno powiedzieć 69 15 15 249
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Tabela 3. Stosunek do integracji wśród ogół u badanych

(%)

Zwolennicy Przeciwnicy Niezdecydowani Liczba osób

Ogół em 67 18 15 1256

Pł eć
Mężczyźni 69 17 13 599
Kobiety 66 18 17 656

Wiek
18-24 lat 75 15 10 190
25-34 65 21 14 222
35-44 66 22 13 210
45-54 72 14 15 257
55-64 71 20 8 144
65 lat i więcej 58 14 27 232

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 24 18 478
Miasto do 20 tys. 70 18 12 122
20-100 tys. 71 13 16 265
101-500 tys. 75 11 13 233
501 tys.i więcej mieszk. 75 15 11 158

Wykształ cenie
Podstawowe 56 20 24 376
Zasadnicze zawodowe 66 20 14 350
Średnie 75 14 10 403
Wyższe 79 13 8 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 86 7 7 93
Prac.umysł .niż.szczebla 78 10 12 93
Pracownicy fiz.- umysł . 76 10 13 90
Robotnicy wykwalifikowani 63 22 15 106
Robotnicy niewykwalifik. 60 23 16 55
Rolnicy 52 30 18 73
Pracujący na wł asny rach. 68 12 20 48

Bierni zawodowo
Renciści 57 25 18 147
Emeryci 66 14 20 251
Uczniowie i studenci 78 12 10 98
Bezrobotni 62 26 12 141
Gospodynie domowe i inni 69 15 16 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 78 9 13 168
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 74 15 11 99
sekt. pryw. poza rolnict. 71 15 13 223
prywatnym gosp. rolnym 49 35 16 79

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 74 13 13 138
300-399 67 16 17 110
400-599 64 23 13 193
600-800 66 21 13 205
Powyżej 800 zł 83 8 10 187

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 60 22 17 418
Średnie 68 17 15 561
Dobre 78 10 12 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 30 23 80
Raz w tygodniu 70 16 14 615
1-2 razy w miesiącu 60 21 19 172
Kilka razy w roku 72 14 15 241
W ogóle nie uczestniczy 71 20 9 145

Poglądy polityczne
Lewica 84 11 5 235
Centrum 69 17 15 389
Prawica 66 22 11 265
Trudno powiedzieć 56 19 25 365
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Tabela 4. Czy na Pana(i) decyzję o tym, czy i jak gł osować w referendum, wpł ynęł o
stanowisko papieża? 1 - Tak, utwierdził o mnie w sł uszności mojej decyzji;
2 - Tak, wpł ynęł o na zmianę mojej wcześniejszej decyzji; 3 - Nie, stanowisko
papieża nie miał o wpł ywu na moją decyzję

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 17 3 73 7 1260

Pł eć
Mężczyźni 15 4 76 5 602
Kobiety 19 2 70 9 658

Wiek
18-24 lat 15 4 72 9 190
25-34 11 3 82 5 222
35-44 14 5 74 8 210
45-54 18 3 74 5 259
55-64 22 3 68 7 144
65 lat i więcej 23 1 66 10 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 3 68 11 480
Miasto do 20 tys. 13 5 78 4 122
20-100 tys. 17 2 75 6 267
101-500 tys. 14 5 76 5 233
501 tys.i więcej mieszk. 19 2 77 2 158

Wykształ cenie
Podstawowe 22 3 60 15 378
Zasadnicze zawodowe 16 4 75 4 352
Średnie 15 2 79 4 404
Wyższe 9 4 86 1 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 5 85 1 93
Prac.umysł .niż.szczebla 16 2 77 5 93
Pracownicy fiz.- umysł . 6 3 85 6 91
Robotnicy wykwalifikowani 17 6 75 2 108
Robotnicy niewykwalifik. 16 4 76 5 55
Rolnicy 22 3 58 17 73
Pracujący na wł asny rach. 11 4 78 7 48

Bierni zawodowo
Renciści 21 3 66 11 148
Emeryci 20 2 69 9 252
Uczniowie i studenci 18 5 71 6 98
Bezrobotni 13 3 76 8 141
Gospodynie domowe i inni 30 1 64 5 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 17 4 73 5 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 11 4 83 2 100

sekt. pryw. poza rolnict. 10 4 82 4 224
prywatnym gosp. rolnym 21 1 61 16 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 20 4 65 11 138
300-399 13 6 76 5 111
400-599 17 4 73 7 195
600-800 22 3 72 4 207
Powyżej 800 zł 15 5 76 4 187

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 3 74 7 418
Średnie 18 2 72 8 564
Dobre 17 4 73 6 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 5 63 8 80
Raz w tygodniu 19 4 69 8 617
1-2 razy w miesiącu 13 2 76 10 173
Kilka razy w roku 17 2 76 5 241
W ogóle nie uczestniczy 10 1 85 4 146

Poglądy polityczne
Lewica 15 3 81 2 236
Centrum 18 3 75 4 391
Prawica 20 5 72 3 265
Trudno powiedzieć 15 2 66 17 365
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, jaki procent społ eczeństwa weźmie udział w referendum w sprawie
przystąpienia Polski do Unii Europejskiej?

(%)

0-49% 50% 51%-100% Trudno Średnia Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 16 23 55 6 56.06 1258

Pł eć
Mężczyźni 16 21 60 4 56.04 601
Kobiety 16 26 51 7 56.08 658

Wiek
18-24 lat 15 16 67 2 59.81 190
25-34 13 22 64 2 57.54 222
35-44 18 24 57 1 54.68 210
45-54 21 26 50 3 53.84 258
55-64 24 20 50 7 54.15 144
65 lat i więcej 10 28 45 17 56.51 233

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 25 48 9 54.67 480
Miasto do 20 tys. 24 22 51 2 54.57 121
20-100 tys. 12 25 61 3 56.70 267
101-500 tys. 11 23 62 3 57.83 233
501 tys.i więcej mieszk. 18 17 61 4 57.54 158

Wykształ cenie
Podstawowe 12 27 49 13 56.55 378
Zasadnicze zawodowe 17 24 56 3 55.71 352
Średnie 19 21 59 1 56.01 403
Wyższe 17 17 63 3 55.88 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 20 55 3 55.10 93
Prac.umysł .niż.szczebla 17 23 60 0 54.45 93
Pracownicy fiz.- umysł . 13 11 76 0 59.41 91
Robotnicy wykwalifikowani 16 24 56 4 54.69 108
Robotnicy niewykwalifik. 6 33 60 2 57.24 55
Rolnicy 29 35 34 2 50.89 73
Pracujący na wł asny rach. 19 31 48 3 54.13 47

Bierni zawodowo
Renciści 19 26 47 8 54.40 148
Emeryci 14 23 48 15 55.85 252
Uczniowie i studenci 14 11 72 3 59.95 98
Bezrobotni 17 26 55 2 56.10 141
Gospodynie domowe i inni 7 21 69 2 62.40 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 16 23 62 0 55.37 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 19 59 4 56.11 100
sekt. pryw. poza rolnict. 15 23 60 2 56.26 223
prywatnym gosp. rolnym 30 31 37 2 51.32 80

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 18 20 58 4 56.55 138
300-399 11 32 53 4 56.12 111
400-599 21 22 53 4 54.70 195
600-800 10 27 56 6 57.15 207
Powyżej 800 zł 20 18 61 2 55.51 187

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 28 51 5 54.94 418
Średnie 17 23 54 6 56.25 562
Dobre 15 17 64 5 57.37 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 23 51 13 55.82 80
Raz w tygodniu 17 25 52 5 55.28 617
1-2 razy w miesiącu 14 22 59 5 56.83 173
Kilka razy w roku 14 21 62 3 57.61 241
W ogóle nie uczestniczy 19 21 56 4 56.46 146

Poglądy polityczne
Lewica 17 20 61 3 56.18 236
Centrum 16 24 58 2 56.40 391
Prawica 18 16 63 3 55.92 265
Trudno powiedzieć 15 29 45 11 55.88 365
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Tabela 6. Jak Pan(i) sądzi, jaki procent Polaków gł osujących w referendum opowie się za przystąpieniem
naszego kraju do Unii Europejskiej?

(%)

0-49% 50% 51%-100% Trudno Średnia Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 19 18 57 7 57.60 1172

Pł eć
Mężczyźni 19 14 63 4 58.50 576
Kobiety 19 21 51 9 56.74 597

Wiek
18-24 lat 22 15 61 2 57.65 187
25-34 21 20 57 2 56.77 218
35-44 21 11 61 6 58.51 197
45-54 16 20 60 4 59.35 248
55-64 19 12 59 10 56.46 130
65 lat i więcej 16 24 43 17 56.09 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 19 50 11 55.06 428
Miasto do 20 tys. 21 18 57 4 58.44 117
20-100 tys. 17 16 62 5 59.54 254
101-500 tys. 18 17 62 3 59.26 226
501 tys.i więcej mieszk. 18 16 60 6 58.42 149

Wykształ cenie
Podstawowe 22 23 41 14 53.52 324
Zasadnicze zawodowe 21 17 56 6 56.42 330
Średnie 16 16 66 2 60.02 396
Wyższe 15 7 75 3 63.77 123

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 7 77 3 64.21 91
Prac.umysł .niż.szczebla 16 15 69 1 62.53 93
Pracownicy fiz.- umysł . 21 22 57 0 57.24 91
Robotnicy wykwalifikowani 22 8 65 5 57.56 103
Robotnicy niewykwalifik. 8 18 68 5 62.80 52
Rolnicy 22 30 40 8 52.42 67
Pracujący na wł asny rach. 16 13 68 3 57.94 46

Bierni zawodowo
Renciści 23 25 42 10 53.25 133
Emeryci 16 17 52 15 56.86 213
Uczniowie i studenci 29 11 58 2 56.31 96
Bezrobotni 18 24 53 5 55.43 134
Gospodynie domowe i inni 22 14 56 8 61.08 56

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 13 67 1 59.23 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 10 12 76 2 64.41 98
sekt. pryw. poza rolnict. 17 14 65 4 59.42 214
prywatnym gosp. rolnym 24 29 40 8 53.01 74

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 17 23 53 7 57.47 129
300-399 21 19 54 6 54.15 104
400-599 22 16 56 6 57.26 182
600-800 21 16 56 7 58.68 191
Powyżej 800 zł 14 15 69 3 61.28 182

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 19 52 8 55.82 387
Średnie 17 18 58 6 58.08 526
Dobre 18 15 61 6 59.30 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 17 51 12 55.46 71
Raz w tygodniu 19 19 55 7 57.22 572
1-2 razy w miesiącu 14 20 59 6 57.37 162
Kilka razy w roku 21 13 61 5 58.37 228
W ogóle nie uczestniczy 20 15 60 5 59.32 138

Poglądy polityczne
Lewica 13 19 64 5 60.76 225
Centrum 23 17 57 3 56.35 378
Prawica 17 13 65 5 60.05 251
Trudno powiedzieć 20 20 46 13 54.87 317
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, w trakcie trwania referendum w sprawie
przystąpienia Polski do Unii Europejskiej, np. wówczas
gdy po pierwszym dniu gł osowania okaże się, że mał o ludzi
poszł o do urn, powinno się publicznie nawoł ywać ludzi
do udział u w nim, czy też nie powinno się tego robić?
1 - Tak, w trakcie trwania referendum powinno się nawoł ywać
do udział u w nim; 2 - Nie, w trakcie trwania referendum
nie powinno się już nawoł ywać do udział u w nim

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 38 50 12 1256

Pł eć
Mężczyźni 41 49 10 601
Kobiety 35 50 14 655

Wiek
18-24 lat 47 46 7 190
25-34 42 51 7 221
35-44 39 56 5 210
45-54 37 53 10 259
55-64 40 47 13 143
65 lat i więcej 25 45 30 232

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 50 17 477
Miasto do 20 tys. 42 47 11 121
20-100 tys. 37 51 12 267
101-500 tys. 40 51 9 233
501 tys.i więcej mieszk. 47 50 3 158

Wykształ cenie
Podstawowe 29 46 25 375
Zasadnicze zawodowe 33 58 8 351
Średnie 48 46 6 404
Wyższe 45 50 4 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 44 6 93
Prac.umysł .niż.szczebla 48 47 4 93
Pracownicy fiz.- umysł . 49 47 4 91
Robotnicy wykwalifikowani 38 58 3 106
Robotnicy niewykwalifik. 28 68 4 55
Rolnicy 29 46 25 72
Pracujący na wł asny rach. 41 51 8 48

Bierni zawodowo
Renciści 23 57 21 147
Emeryci 31 45 24 252
Uczniowie i studenci 46 48 6 98
Bezrobotni 39 51 9 140
Gospodynie domowe i inni 50 45 5 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 41 56 3 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 49 48 3 100
sekt. pryw. poza rolnict. 44 49 7 224
prywatnym gosp. rolnym 28 49 23 79

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 39 49 12 138
300-399 30 62 8 111
400-599 36 53 11 194
600-800 36 53 11 207
Powyżej 800 zł 48 43 9 187

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 56 14 417
Średnie 38 49 12 562
Dobre 48 42 10 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 55 14 80
Raz w tygodniu 38 48 14 615
1-2 razy w miesiącu 40 48 12 172
Kilka razy w roku 40 51 9 241
W ogóle nie uczestniczy 36 53 10 146

Poglądy polityczne
Lewica 45 48 6 235
Centrum 41 53 6 391
Prawica 42 52 6 264
Trudno powiedzieć 26 46 27 363


